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Bilanz der EU-Kohasionspolitik fir die Stadt Minster

Die Ministerin fir Bundesangelegenheiten, Europa und Medien hat die Kleine Anfrage
1164 mit Schreiben vom 31. Mai 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk und dem Minister
fur Arbeit, Integration und Soziales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europdaischen Union - als Instrument zur Verfolgung der Lissabon-
Strategie mit den Zielen Innovation, Wachstum und Wettbewerbsfahigkeit — stellt auch in der
Forderperiode 2007 bis 2013 eine wesentliche Grundlage fir die Strukturférderung in Nord-
rhein-Westfalen dar. Die von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden lber die NRW-EU-
Forderprogramme auf Grundlage der von der EU-Kommission genehmigten Operationellen
Programme zur Verfigung gestellt. Auf diesem Weg kénnen zwar zahlreiche Projekte und
MalRRnahmen unterstitzt werden, jedoch ist vielen Burgerinnen und Birgern nicht klar, wel-
chen Beitrag die Forderpolitik der Europaischen Union leistet.

Vorbemerkung der Landesregierung

In der laufenden Forderperiode (1. Januar 2007 bis 31. Dezember 2013) setzt das Land die
folgenden Strukturfonds der Européaischen Union um:

= Europaischer Fonds fur regionale Entwicklung (EFRE):
NRW-Ziel 2-Programm

= Européischer Sozialfonds (ESF):
Programm des Landes Nordrhein-Westfalen

Datum des Originals: 31.05.2013/Ausgegeben: 10.06.2013

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdoglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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Eine Aufschlisselung der ESF-Mittel auf Ebene der Kommunen ist nicht immer mdglich: Im
ESF wird ein groRerer Teil der Mittel Uber ,Dachprojekte’ umgesetzt, innerhalb derer die Mit-
tel an die durchfiihrenden Einrichtungen weitergeleitet werden. Diese Mittel lassen sich auf
der Grundlage der elektronisch zuganglichen Daten nicht regional aufschliisseln und missen
in ihrer regionalen Verteilung geschatzt werden. Eine Schétzung fur die Verteilung tUber die
Kommunen ist aufgrund der Unschéarfe dieses Verfahrens fachlich nicht mehr zu vertreten.
Daruber hinaus besteht fir ESF-Projekte eine hohe Teilnehmermobilitat; auch aus diesem
Grund entstehen durch eine sehr kleinteilige Betrachtungsweise statistische Artefakte, die
aus fachlicher Perspektive nicht vertreten werden kénnen.

In den grenznahen Regionen wird dartiber hinaus im gleichen Zeitraum im Rahmen des Ziels
Européische Territoriale Zusammenarbeit die grenziiberschreitende Zusammenarbeit aus
dem EFRE finanziert. Diese wird in Nordrhein-Westfalen in folgenden zwei Programmrau-
men durchgefuhrt:

= INTERREG |V A Deutschland/Nederland
= [INTERREG IV A Euregio Maas-Rhein

Fur INTERREG ist eine Darstellung nach Stadten und Gemeinden ebenfalls nicht méglich,
da die Datenerfassung analog zu den Vorgaben der EU-Verordnungen ausschlieBlich auf
NUTS-3-Ebene (Kreise und Kreisfreie Stadte) erfolgt.

DarlUber hinaus ist zu beachten, dass die Fordermittel in bestimmten INTERREG-Projekten
vom Zuwendungsempfanger zum Teil an Letztempfanger weitergeleitet werden. Bei diesen
federfihrenden Partnern werden bestimmte Gemeinkosten des Projektes abgebildet (Pro-
jektverwaltung, -prifung, Projektkoordination und Offentlichkeitsarbeit). Der Nutzen der IN-
TERREG-Projekte kommt im Regelfall dem gesamten Grenzraum zugute.

Fur alle genannten Programme konnen detaillierte Listen der Begunstigten und bewilligten
EU-Fordermittel im Internet abgerufen werden:

Programm Internetseite Stand
EFRE NRW www.ziel2.nrw.de/3 _Ergebnisse/Verzeich | Dez. 2011
nis der Beguenstigten 2011.pdf
INTERREG IV A www.deutschland-nederland.eu/projekt- | tagesaktuell
Deutschland/ Neder- | datenbank
land
INTERREG IV A www.interregemr.eu/site_del/downloads/ | Nov. 2012
Euregio Maas-Rhein | cat.php?id=12
ESF NRW www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles | Dez. 2012
programm_beqguenstigtenverzeichnis b
arr.pdf

Stichtag aller Zahlen zu Bewilligungen und Projekten in dieser Antwort ist — wenn nicht an-
ders vermerkt — der 31. Méarz 2013.


http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
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1. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fir die Stadt Minster in
der Forderperiode 2007 bis 2013 bisher gewahrt worden (bitte detailliert fur EFRE
und ESF darstellen)?

EFRE
In der laufenden Forderperiode sind fur die Stadt Minster bisher insgesamt 24.032.585 € an
EU-Mitteln aus dem EFRE bewilligt worden.

ESF
In der laufenden Foérderperiode sind bisher insgesamt 16.037.635,14 € an EU-Mitteln aus
dem ESF bewilligt worden.

INTERREG IV A
In der laufenden Forderperiode sind bisher insgesamt 6.414.313,03 € an EU-Mitteln aus IN-
TERREG IV A bewilligt worden (Stand 30.04.2013).

2. Welche Projekte bzw. MaBnahmen in der Stadt Minster wurden in der laufenden
Forderperiode in welcher Hohe gefdrdert (bitte einzeln darstellen)?

EFRE
Anlage 1 beinhaltet eine Liste der geforderten EFRE-Projekte und Zuwendungsempfanger
fur die betreffende Gebietskorperschaft in der laufenden Férderperiode.

ESF

Eine Ubersicht der der betreffenden Gebietskorperschaft unmittelbar zuzuordnenden bewil-
ligten ESF-Projekte, aufgeteilt nach Férderprogrammen unter Benennung der Beglinstigten,
ist in Anlage 2 beigefugt. Aufgrund der hohen Anzahl der Projekte wurde fir die Férderpro-
gramme ,Bildungsscheck® und ,Potentialberatung” auf eine Einzeldarstellung der Projekte
verzichtet.

INTERREG IV A
Anlage 5 beinhaltet eine Liste der geforderten INTERREG IV A-Projekte fir die betreffende
Gebietskdrperschaft in der laufenden Férderperiode.

3. Wie viele Antrage wurden bisher aus der Stadt Minster fir die unterschiedlichen
Programme/Wettbewerbe in der laufenden Forderperiode gestellt?

4. Wie viele Antrage wurden bisher abgelehnt (bitte getrennt nach Program-
men/Wettbewerben darstellen)?

EFRE

Im Rahmen der Ziel 2-Férderung des EFRE werden bewilligte Vorhaben erfasst (vgl. Anlage
1). Teilnehmer an Férderwettbewerben der Ziel 2-Férderung reichen in den Auswahlprozess
keinen Foérderantrag, sondern eine Projektskizze ein. Auf dieser Grundlage spricht die Jury
eine Forderempfehlung aus. Danach erst kommt es zur Antragstellung. Alle Férderantrage,
bei denen die Fordervoraussetzungen erfillt werden, erhalten dann auch eine entsprechen-
de Forderung. Diese Bewilligungen werden statistisch erfasst. Eine Statistik Gber nicht gefor-
derte Antrage gibt es jedoch nicht.
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ESF
Eine Ubersicht der bewilligten (Anlage 3) und abgelehnten Antrage (Anlage 4) differenziert
nach Forderprogrammen ist im Anhang beigefiigt.

INTERREG IV A

Bei allen Projekten, die im Rahmen des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland gefordert werden, handelt es sich um Kooperations- bzw. Verbundprojekte. Die
Antragstellung erfolgt durch den federfiihrenden Partner, der fur die ordnungsgemalie Bean-
tragung und Durchfiihrung des Gesamtprojektes verantwortlich ist. Es sind nur Antrage be-
ricksichtigt, wenn der antragstellende Lead Partner seinen Sitz in der Gebietskérperschaft
hat und die Uber die Bewilligungsbehtrde des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland bewilligt bzw. abgelehnt worden sind.

Gestellte Forderantrage Abgelehnte Foérderantrége
11 0




Anlage 1

Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem EFRE
(Stand: 31.3.2013)

Seite 6 von 20

: . = bewilligte
Stadt / Kreis Ort Projekt Zuwendungsempfanger EFRE.-Mittel
Stadt Miinster | Mnster Energ.ie.NRW: AL el Fachhochschule Miinster 28.249€
ges Biogas
Verband der Nordwest-
. . RegioCluster. NRW: Innovationsnetzwerke Texti- | deutschen Textil- und
ST Ll und Bekleidungswirtschaft, Teilprojekt A Bekleidungsindustrie e. LR
V.
StadtMinster | Munster | <\ :NRW: Integration von Sensoren und Sensor | .o o aae sk 24471 €
Web Diensten
. . Med in.NRW: Versuchsstand zur Entwicklung von "
Stadt Minster Miinster sensorbasierter neuronal-adapfiver Prothetik Fachhochschule Miinster 16.625 €
Ernéhrung.NRW: EtNaFleisch - Implementierung
. " und Kommunikation eines nachpriifbaren Systems .
SR Al zur Schweinefleischproduktion nach ethischen und WEBEERIGE G
nachhaltigen Kriterien — Teilprojekt A
Fachhochschule Miinster
. . Energie.NRW: Ersatzbrennstoffe der Zukunft — Labor fiir Abfallwirt-
Stadt Manster e .Energieeffizienz u. Nachhaltigkeit" schaft, Siedlungswirt- 2800
schaft, Umweltchemie
Ernédhrung.NRW: FIN.Q-NRW Forschungsnetz-
Stadt Miinster Minster werk Innovation durch Qualitdtskommunikation — | Westfleisch eG 57.390€
Teilprojekt D
Transfer NRW_FH Extra: Prozessmodell zur Leis- | Fachhochschule Miinster
Stadt Miinster | Mlnster tungserbringung technikintegrierter Dienstleistun- | University of Applied 57.860 €
gen im CFM Sciences
. . IKT.NRW: Integration von Sensoren und Sensor | Westfalische Wilhelms-
S UL Ity Web Diensten Universitat Miinster CIREIS
. . Transfer NRW_FH-Extra: Herstelltoleranzen von | Fachhochschule Miinster
S TS Ll Bohrpféhlen und Schlitzwénden im Spezialtiefbau | - FB Bauingenieurwesen ChE
. . e Technologieférderung
Stadt Miinster | Mlnster CheK.NRW: OptiLIB Minster GmbH 61.780 €
Stadt Miinster | Minster Transfer NRW_FH-Extra: Creative Coupling Fachhochschule Miinster 74500 €
Transfer NRW_FH Extra: Herstell. hydrophober
Stadt Miinster Miinster ZnS-Nanopartikel fiir druckbare optoelektronische | Fachhochschule Miinster 74992 €
Nanokompositschichten
Transfer NRW_FH Extra: Nachhaltiges Beschaf-
Stadt Miinster | Miinster fungsmanagement fiir KMU der Ernahrungswirt- Fachhochschule Miinster 70213 €
schaft
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A : - bewilligte
Stadt / Kreis Ort Projekt Zuwendungsempfanger EFRE-Mittel
Transfer.NRW_FH Extra: Reduktion von Waren-
Stadt Minster | Miinster LT Warenvgrnlchtung 053 A — Fachhochschule Miinster 69.782 €
Haus-Verpflegung - ein Beitrag zur Steigerung der
Ressourceneffizienz
Transfer. NRW_FH-Extra: MASYS - Management-
Stadt Miinster | Miinster system zur Steuerung von Mitarbeiter/innen unter- | Fachhochschule Miinster 72401 €
stiitzenden MaRnahmen
Transfer NRW_FH Extra: FM-AGENTUR - Ent-
StadtMinster | Minster | icklung eines Webservices zur Reduzierung von | oo 1 i ctor 72.338 €
Agenturproblemen im Lieferantenmanagement fiir
Facility Management-Dienstleistungen
Transfer NRW_FH Extra: Entwicklung diodenge-
Stadt Miinster Miinster pumpter Festkérperlaser im sichtbaren Spektralbe- | Fachhochschule Miinster 74978 €
reich
Transfer. NRW_FH Extra: Durchflussmessung im
Stadt Miinster | Miinster Bereich gestorter Strdmungsprofile im Kanalnetz | Fachhochschule Miinster 74799 €
(FLUKZ)
; ; . . Westfalische Wilhelms-
Stadt Minster | Miinster BreitbandConsulting. NRW Universitat Miinster 65.933 €
. " IKT.NRW: GIFMe - Plattform fiir mobile Geoinfor- .
Stadt Miinster | Miinster mations- und Faciity-Management-Dienste Fachhochschule Miinster 68.521 €
. . Transfer. NRW_Science-to-Business PreSeed: Westfélische Wilhelms-
S LR Elektronisches Mindesthattbarkeitsdatum Universitat Miinster L2
HeurekaNet - Freies
" . : Institut fiir Bildung, For-
Stadt Miinster | Miinster luK & Gender Med.NRW: Gender Upgrade NRW schung und Innovation 84.085 €
eV.
Stadt Minster | Miinster Transfer.NRW_Science—to-Business PreSeed: Wgstféli_s_c_:he _\_Nilhelms- 80.423 €
Parodontitisprophylaxe Universitat Minster
Stadt Miinster | Miinster L ogustik.NR\{V: NakoLog - Nachhaltige Kooperation Fachhochschule Miinster 80.845 €
in der Logistik
. " RegioCluster NRW: Innovationsnetzwerke Textil- "
Stadt Miinster Minster und Bekleidungswirtschatt, Teilprojekt D Fachhochschule Miinster 128.631 €
. . - : . XMC Management Con-
Stadt Miinster Miinster Logistik.NRW: Compact - Cross - Docking (CCD) sultants GmbH 168.370 €
" , Med in.NRW: Telematische Unterstiitzung der Deutsches Zentrum fiir
SEUIL A (LT Schwerverletztenversorgung Luft- und Raumfahrt e.V. Lt
" . Sustainable Chemical Synthesis — A Systems Westfélische Wilhelms-
Stadt Minster Ly Approach, SusChemSys Universitat Miinster el
Med in.NRW: Entwicklung und Evaluation von
Stadt Miinster | Miinster vernetzter Funktechnik im Neugeborenen- PATH medical GmbH 111.242€
Hérscreening




Stadt / Kreis

Projekt
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Zuwendungsempfinger

bewilligte

IKT.NRW: Upps - Universelle Dateninfrastruktur,

EFRE-Mittel

Stadt Miinster Miinster Generierung und Vermarktung mobiler Stadtfiihrer- | Fachhochschule Miinster 118.265€
Apps
. " Med in.NRW: Telematische Unterstiitzung der
Stadt Miinster Miinster Schwerverletztenversorgung Gesakon GmbH 120.774 €
Med in.NRW: Entwicklung und Evaluation von L
Stadt Minster | Minster | vernetzter Funktechnik im Neugeborenen- Sverstatskiiom 124344 €
Hérscreening
. . : - Westfalische Wilhelms-
Stadt Minster | Minster IKT.NRW: GMES 4 Mining Universitat Minster 134.575€
IKT.NRW: Upps - Universelle Dateninfrastruktur, | EFTAS Fernerkundung
Stadt Miinster | Minster Generierung und Vermarktung mobiler Stadtfiihrer- | Technologietransfer 142.320 €
Apps GmbH
e et et dhlon | 1A Famatanng
Stadt Minster | Miinster : ; Technologietransfer 148.694 €
desweiten Profilbildung unter Nutzung raumbezo- GmbH
gener Daten
Bio.NRW: StemCellFactory — Automatisierte Her- -
Stadt Miinster | Minster stellung, Expansion und Differenzierung von indu- m:ﬂf:;ké:fm% 139.850 €
zierten pluripotenten Stammzellen (IPS Zellen)
Westfalische Wilhelms-
. " Transfer. NRW_Science-to-Business PreSeed: Universitat Minster -
LA L Open-Monitor fiir Lebensmittelverpackungen Institut fiir Physikalische el
Chemie
. . Erndhrung.NRW: Entwicklung eines Sensorik- .
Stadt Minster Minster Inhouse-Selbstschulungsinstruments Fachhochschule Miinster 170.794 €
StadtMinster | Minster | \anoMikro+Werkstoffe.NRW: Oberfiachencharak- | 1xqn o Gmph 250,654 €
terisierung von Nanopartikein
. . NanoMikro+Werkstoffe.NRW: Oberflachencharak- | Westfélische Wilhelms-
S AT U terisierung von Nanopartikeln Universitat Miinster sl
. . Erlebnis.NRW_Naturerlebnis: Naturerlebnis fiir Alle | Biologische Station
ST LUIGECE in den Rieselfeldern Minster Rieselfelder Miinster LIRS
Stadt Miinster | Miinster COPT.NRW Management und Technologietransfer | CeNTech GmbH 351.635€
Emahrung.NRW: Mykotoxine in Lebens- und . .
Stadt Minster | Miinster Futtermitteln - ein ungeléstes Problem in der Quati- \L’JV;\SIE?Q:?;{] r\eﬂiﬁi?:rlms' 206.022 €
tatssicherung
Westfélische Wilhelms-
Stadt Miinster Minster NanoMikro+Werkstoffe. NRW: DIFFCOAT Universitat Miinster - 207.675€
Institut fiir Materiaiphysik
Stadt Miinster Miinster CheK.NRW: OptiLIB TASCON GmbH 234,821 €




Stadt / Kreis

Projekt

Zuwendungsempfanger
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hewilligte
EFRE-Mittel

NanoMikro+Werkstoffe.NRW: NanoEnergieTech-
. . nikZentrum (NETZ): Funktionale Nanopartikel- Westfalische Withelms-
Sl LIy Kompositmaterialien fiir energietechnische An- Universitat Miinster AN
wendungen
. " CheK.NRW: Entwicklung und Management eines
Ul LI landesweiten Projektverbund Oberflache SIS AT
. . - Westfélische Wilhelms-
Stadt Miinster Miinster CheK.NRW: OptiLIB Universitat Miinster 212,992 €
StadtMinster | Minster | CheK NRW: OptiLIB Westfdlische Wilhelms- 214642 €
Universitat Miinster
Transfer. NRW_FH_Extra_10: LaK - Langzeitbe-
Stadt Minster | Miinster standigkeit von Kunststoffdichtungsbahnen im Fachhochschule Minster 239.853 €
Tunnel- und Deponiebau
Stadt Miinster Miinster Nganikro+Werkstoffe.NRW: Oberflachencharak- Wgstféli_sghe _\_Nilhelms- 205,637 €
terisierung von Nanopartikein Universitat Minster
StadtMinster | Minster | CheK NRW: OptiLIB il 259,936 €
Stadt Minster | Minster NanoMikro+Werkstoffe. NRW: nanoFAIR Nanospot GmbH 383.346 €
Bio.NRW: Arteriosklerose und ihre Folgeerkran-
, " kungen: Von der Genomik {ber eine verbesserte | Gesellschaft fiir Arterio-
SR Ll Risikopradiktion zur individualisierten Pravention | skieroseforschung €. V. AR
und Therapie
. . Erlebnis.NRW_Naturerlebnis: Die Natur-Genuss- | NABU - Naturschutzsta-
S LUt Route-Natura 2000 erleben, genieRen, verstehen | tion Miinsterland e. V. G553
. . Hightech.NRW: AVIGLE — Avionic Digital Service | Westfalische Wilhelms-
Stadt Miinster | Miinster Platform Universitit Miinster 378.385 €
Stadt Miinster Miinster Na.ngMikro+Werkstoffe.NRW: Oberflachencharak- | ION-TOF Technologies 596.072 €
terisierung von Nanopartikeln GmbH
EFTAS Fernerkundung
Stadt Miinster Miinster IKT.NRW: geonet 2.0 Technologietransfer 415995 €
GmbH
" . Med in.NRW: Telematische Unterstiitzung der Universitétsklinikum
LR A LT Schwerverletztenversorgung Miinster 438.550€
. . CheK.NRW: Entwicklung und Management eines | WiN Emscher-Lippe
S LM T landesweiten Projektverbund Oberfldche GmbH SRS
ElektroMobil. NRW: Neuartige kostengiinstige
" . mikropordse Separatoren flir Lithium-lonen- Westfalische Wilhelms-
UGS Mdnster Batterien zur Verbesserung der Sicherheit bei Universitat Miinster LA
Anwendung in Elektrofahrzeugen
Ressource.NRW: AB.COM Abgespannte Composi-
Stadt Miinster Miinster tetiirme und Turmkonstruktionen fiir Windkraftan- 8;\’;:“3"" el 820.754 €
lagen
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: e bewilligte
Stadt / Kreis Zuwendungsempfanger EFRE-Mittel
. . ElektroMobil. NRW: Pouch-Zelle — Entwicklung von | Westfalische Wilhelms-
UL LIS Lithium-lonen-Zellen fiir kleine Nutzfahrzeuge Universitat Miinster R
ElekiroMobil NRW: Gestaltung einer durchgéngi-
gen Produktionsstrukiur fiir die Fertigung von Y )
Stadt Miinster Minster Lithium-lonen-Batteriezellen durch Integration der Wgsﬁal[sg AU 1.468.336 €
. ) i .| Universitét - IPC
einzelnen, independenten Produktionstechnologien
in einen standardisierten Gesamtprozess
Qualifizierungsinfrastruktur: Férderung der Weiter-
Stadt Miinster Minster entwicklung von Berufsbildungsstatten zu Kompe- Hgndwerkskammer 1.731.750 €
Miinster
tenzzentren (Haus Kump)
. . NanoMikro+Werkstoffe. NRW: Nanobioanalytik- NBZ - Nano-Bioanalytik-
Stadt Miinster Miinster Zentrum Miinster Zentrum GmbH 6.381.284 €
. " Griindung.NRW_Gr{inderinnen: MiinsterLand Handwerkskammer
SR LG Initiative Unternehmerin Miinster LU
ElektroMobil NRW: ZABENEM - Zahlungsbereit-
Stadt Miinster | Miinster schaft von Bauherren von Energieplus- und Nied- | Architekturbiiro Thiel 18.673 €
rigenergiehdusern fiir integrierte Mobilitat.
Transfer. NRW_FH_Extra_10: Entwicklung eines
. . Kombinationsverfahrens zur Herstellung von Mik- "
Stadt Miinster Miinster rostrukturen mit lokal funktionalisierten Oberfié- Fachhochschule Miinster 63.181€
chen mittels ps-Laserstrahlung
luK & Gender Med.NRW: Team eGK - Telema-
tikinfrastruktur-unterstiitzte Erweiterung der Arz- Apothekerkammer West-
Stadt Miinster Minster neimitteltherapiesicherheitspriifungs- falen-Lippe Kérperschaft 150.828 €
Datengrundlage als Mehrwertanwendung der des 6ffentlichen Rechts
elektronischen Gesundheitskarte
. . NanoMikro+Werkstoffe.NRW: Oberflachencharak- .
Stadt Minster | Miinster terisierung von Nanopartikeln nano Analytics GmbH 179.954 €
WissensWirtschaft NRW: INNOSOL - Erarbeitung | Institut fiir Handelsma-
Stadt Miinster | Miinster eines interaktiven Innovationsmanagement- nagement und Netz- 247.795€
Konzeptes werkmarketing
- . I " Bildungswerk Verkehr
. . Logistik.NRW: Mobile Aus- und Weiterbildung fiir . o
Stadt Minster | Miinster Fahrer in der Logistibranche W|r_tschaft Logistik Nord- 185.050 €
rhein-Westfalen e.V
. . CheK.NRW: Entwicklung und Management eines | Technologieférderung
SR LUl landesweiten Projektverbund Oberfléche Minster GmbH ST
EFTAS Fernerkundung
Stadt Minster | Miinster IKT.NRW: GMES 4 Mining Technologietransfer 400.206 €
GmbH

Stadt Miinster 24.032.585€




Anlage 2
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem ESF
(Stand: 31.3.2013)

I
'i Durchfiihrender

‘ Projekt

| bewilligte ESF-

Stadt/ Kreis FGrderprogramm

! Miinster,
: Stadt

3. Weg in der Berufsausbil-

dung .
3. Weg in der Berufsausbil-
dung

3. Weg in der Berufsausbil-
dung

Aktiv fiir Arbeit im Stadtteil -
Netzwerkcoach.

Begleitung Arbeitspolitik
Beschaftigungsfahigkeit

- Beratung von Unternehmen

in der Krise / Beratung zur
Bildungsbedarfsermittiung in
Untemehmen

' Beratung zur beruflichen

Entwicklung

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

' Bétriéﬁliche Ausblldung im

Verbund
Betriebliche Ausbildung im

T

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

- BVWL Nordrhein-
Westfalgn eV.

- Ges. f. Berufsférderung u.
Ausbildung mbH - GEBA

- HWK Miinster

- Stadt Miinster, Dezernat
fiir Schule, Kultur und
Sport

: John Webb

HWK Minster

VHS Miinster

A. Kuschel & Peter Scha-
fer

Buchhandlung Bitzhenner
. Extrabuch

: Extrabuch

Burkhard Hélscher

Dachboden Werbeagentur
GmbH & Co.KG

Dr. Ludwig Glatzner MBU

GeBioM mbH

Gilhaus

) vwicklung _

Verbund

i Mittel
Pilotférderung 3. Weg in der
Berufsausbildung in NRW
Pilotférderung 3. Weg in der
Berufsausbildung in NRW
Pilofférderung 3. Weg in der
Berufsausbildung in NRW
Netzwerkcoach Aktiv fir
Arbeit im Stadtteil - arbeits-

marktpolitisches Netzwerk-
coaching in stadtischen Prob-

63.523,80 €
180.398,53 €

469.009,13 € -

64.575,00 €

Begleitung der Arbeitsmarkipo-

litik und sonstige Vorhaben 1.475,00€

_ Besghéftigungsf'a'hig}geit

Beratung von Unternehmen in

der Krise 240,00¢€

Beratung zur beruflichen Ent- 4.300,00 €

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplétze in einem

1.054,58 €

4.500,00€"

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im

448324 €

4500,00€

Bereitstellung betrieblibher
Ausbildungsplétze in einem
Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem

1.013,63€

4.500,00 €

4.500,00 €

) Ausbildqng_§verbund

Bereitstellung betrieb|ichér

Ausbildungsplatze in einem 5.409,42 €

e nosieioun



Stadt / Kreis Forderprogramm

Durchfiihrender

Projekt
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' bewilligte ESF-

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

 Betriebliche Ausbildung im

U

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Befriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

 Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im

BN

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Befriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

 Befriebliche Ausbildung im

Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

L

Hampe, Christian

- Hampe, Christian

- Jansen Metallverarbeitung

~ Kliwa, Klima Wartungs-

- und Montagegesellschaft

mbH

Leder Design Anderungs-
“ schneiderei

- Living Concept media
GmbH

mas miinster analytical

solutions gmbh

- NextMove e K.

; Public Area Agentur fiir
Kommunikation

. Ristorante Baldari

‘ ﬁVM;Verkehrsciienst »
i GmbH

Sportbdrse Miinster

- Sven Flores

Betriebliche Ausbildungim

)/erbund

Betriebliche Ausbildung im
~ Verbund

UP-Werbemittel d. ande-
ren Art GmbH & Co.KG

- VONDIRK kommunikation

&design

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Bereitstellung befrieblicher
Ausbildungsplatze in einem
Auspildung§ve__rbund o

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Bereitstellung betrieblicher |
Ausbildungsplatze in einem

”__Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem

) Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbun_d

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Bereitstellung betrieblicher

Ausbildungsplatze in einem
Ausbildun_g_syerbund

Bereitstellung betriebliéhef
Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplétze in einem
Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im -

Verbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem
Ausbildun_gsver__bunq )

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplétze in einem

‘Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im

Mittel

4.500,00 €
4500,00 €

4.500,00 €
4.500,00 €

253754 €
13.500,00 € .

4.500,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €
4.500,00 €

3.238,50 €
13.500,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €

720,75 €

4.500,00 €
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- bewilligte ESF-
: Mittel

Stadt / Kreis : Forderprogramm Projekt

Durchfithrender

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

“Bildungsschet}'ké-
/Beratungsstellen

Eintopf

Forderung der integration
lernbehinderter Jugendlicher
in Ausbildung

Fdrderung von Erwerbslo-
senberatungsstellen und
Arbeitslosenzentren - hier
Arbeitslosenzentren

Forderung von Erwerbsio-
senberatungsstellen und
Arbeitslosenzentren - hier
Arbeitslosenzentren

Férderung von Erwerbslo-

senberatungsst. und Arbeits- cuba eV
losenzentren - hier Erwerbs- | o

losenberatungsstellen

Férderung von Erwerbslo-
senberatungsst. und Arbeits-
losenzentren - hier Erwerbs-
losenberatungsstellen

Integration (Schwer-
)behinderter

Kombilohn/Job Perspektive

BIOINEY

Kombilohn/Job Perspékﬁve

Westfalische Reit- und
Fahrschule Milnster e.V.

- Westfalische Bauindustrie
- GmbH

"l'_andschaftsverband West-
 falen-Lippe

¢ Stadt Miinster, Dezernat
 flr Schule, Kuttur und
- Sport

. Arbeitslose b. Medien e.V.

| Forderverein Begegnungs-

zentrum Sprickmannstrafe

e V.

- Ges. f. Berufsforderung u.
- Ausbildung mbH - GEBA

Lernen férdern e.V. Miins-

“ter

Caritasverband fiir die
Di6zese Miinster Q.V.

CNRW T Y Mnster

NRW

J Bereitstellung betrieblicher

Ausbildungsplaize in einem
Ausbildu__ngsverbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Ein Topf

Jugendlicher in Ausbildung
ILJA

Arbeitslosenzentren

Arbeitslosenzentren

Erwerbslosenberatungsstellen

. Erwerbslosenberatungsstellen

KbopératiVé altﬂérnierendem
Verbundausbildung fiir
(Schwer-)behinderte

Kombilohn/Job Perspektive in

NRW

4.500,00 €

4.500,00 €

4.153.039,37 €

316.064,01 €

22.999,79 €

39.156,00 €

35.100,00 €

144.781,10 €

127.738,90 €

196.266,26 €

51.518,00 €.

47.251,88 €



Stadt / Kreis  Forderprogramm

Partnerschaftliche Ausbil-
dung

Partnerschaftliche Ausbil-
dung

Partnerschaftliche Ausbil-
dung

Potentialberatung

Sonderprogramm Ausbildung
2006

Sonderprogramm Ausbildung -
2006

Sonderprogramm Ausbildung
2006

Sonderprogramm Ausbildung -
2006

Sonderprogramm Ausbildung
2006

Teilzeitberufsausbildung
(TEP)

Teilzeitberufsausbildung
(TEP)
Weiterbildung geht zur Schu-

le, Qualifizierung von Be-
schaftigten in Tageseinr.

| Durchfiihrender

Akademie Uberlingen

GmbH

GEBA Gesellschaft filr
Berufsforderung und Aus-
bildung mbH

~ Jugendausbildungszent-
rum gGmbH - JAZ

eV.

Ges. f. Berufsférderung u.

: Aushildung mbH - GEBA

HWK Miinster

Jugendausbildungszent-

- rum gGmbH - JAZ

RAG Bildung GmbH Be-
nedict School Miinster

N GEBA Gesellschaft ﬁ]r

Berufsforderung und Aus-

bildung mbH

| Ges. f. Berufsférderung u.
- Ausbildung mbH - GEBA

‘BB

Partnerschaftliche Ausbildung
Bildungsirager die nach dem
Berufsbildungsgesetz (BBiG)
oder der Handwerksordnung
(HWO) in den angebotenen
Berufen ausbildungsberechtigt
sind.

Partnerschaftliche Ausbildung
Bildungstrager die nach dem
Berufsbildungsgesetz (BBIG)
oder der Handwerksordnung
(HWO) in den angebotenen
Berufen ausbildungsberechtigt
sind.
Partnerschaftliche Ausbildung
Bildungstrager die nach dem
Berufsbildungsgesetz {BBiG)
oder der Handwerksordnung
(HWO) in den angebotenen
Berufen ausbildungsberechtigt
sind.

{ Sonderpfogré'mr“n Ausbildung
12006

Durchfithrung von Berufsaus-
bildung im Rahmen des Son-
derprogramms Ausbildung
2006

Durchfithrung von Berufsaus-

bildung im Rahmen des Son-
derprogramms Ausbildung
2006

Sonderprogramm Ausbildung
2006

Durchfiihrung von Berufsaus-
bildung im Rahmen des Son-
derprogramms Ausbildung

~ 2006

TeilzeitberufsausbiIdu“-ngv -
Einstieg begleiten - Perspekti-

ven offnen

Teilzeitberufsausbildung -
Einstieg begleiten - Perspekti-
ven 6ffnen _

Lebens- und Erwerbsweltbez.
WB-Weiterbildung geht zur
Schule/Qualifizierung von
Beschéftigten in Tageseinrich-
tungen
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| bewilligte ESF-

 Mittel

90.000,00 €

130.000,00 €

30.000,00 €

655.936,75 €
5.500,00 €

92.914,00€

33.000,00 €
11.542,44 €

5.500,00 €

23.100,00 €

251.986,30€

21.147,00 €
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bewilligte ESF-

Stadt / Kreis - Forderprogramm

? Miinster,
Stadt

tal

: Weiterentwicklung der Ar-

beitsmarktpolitik Humankapi-

tal

Weiterentwick|un'g der Ar-
beitsmarktpolitik Humankapi-

Weiterentwicklung der Ar-
beitsmarktpolitik Zielgruppen

Summe:

' Durchfiihrender

- Akadenmie fiir Fortbildung
Miinster

“Landschaftsverband West-
falen-Lippe

HWK Miinster

Projekt

Weiterentwicklung der Ar-

" beitsmarktpolitik Humankapital

Weiterentwicklung der Ar-
beitsmarktpolitik Humankapital

Weiterentwicklung der Ar-
beitsmarktpaolitik Zielgruppen

' Mittel

17.500,00 €
682.330,47 €

27.332,00€

8.121.683,48 €
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Anzahl der bewilligten ESF-Antridge (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw.

Kreisfreie Stadt
Miinster, Stadt

: Forderprogramm

* Aktiv fir Arbeit im Stadtteil - Netzwerk-

coach.

" Begleitung Arbeitspolitik Beschéaftigungs- -
 fahigkeit
- Beratung von Unternehmen in der Krise /

- Beratung von Unternehmen in der Krise

- Beratung zur Bildungsbedarfsermittlung
in Unternehmen

- Beratung zur beruflichen Entwicklung

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bildungsschecks /Beratungsstellen

Bildungsschecks /Beratungsstellen

~_Eintopf

: Férderung von Erwerbslosenbéra-

Férderung der "I‘ntegration lernbehinder-

ter Jugendiicher in Ausbildung

Férderung von Erwerbslosenberatungs- .
- stellen und Arbeitslosenzentren - hier

Arpgi}glqgr]zentren

. tungsst. und Arbeitslosenzentren - hier

Integration (Schwer-)behinderter

~ KombilonniJob Perspekive in NRW
- Partnerschaftliche Ausbildung

~ Potentialberatung

Sonderprogramm Ausbildung 2006

 Teilzeitberufsausbildung (TEP

Ein Topf

Projekt

! Pilotférderung 3. Weg in der Berufsausbildung in-

NRW

Netzwerkcoach Aktiv fiir Arbeit im Stadteil -

arbeitsmarktpolitisches Netzwerkcoaching in
stadtischen Problemgebieten

Begleitung der Arbeitsmarktpolitik und sonstige
Vorhaben Beschaftigungsfahigkeit

V Beratung zur beruﬂichen Entwicklung

Bereitstellung betrieblicher Ausbildungsplétze in

“einem Ausbildungsverbund

Berufiiche Weiterbildungsberatung fiir Beschéf-
tigte und Unternehmen im Rahmen des Bildug-
nsscheckverfahrens

Bildungsscheck filr Beschéftigte und Unterneh-
men

~Jugendlicher in Ausbildung ILJA

. Arbeitslosenzentren

. Erwerbslosenberatungsstellen

Kooperative alternierende Verbundausbildung

fiir (Schwer-)behinderte

Partnerschaftliche Ausbildung Bildungstrager

die nach dem Berufsbildungsgesetz (BBiG) oder

der Handwerksordnung (HWO) in den angebo-

- tenen Berufen ausbildungsberechtigt sind.

- Forderung von Potentialberatung

Durchfiihrung von Berufsausbildung im Rahmen
des Sonderprogramms Ausbildung 2006

Tellzeitberufsausbildung - Einstieg begleiten -
~ Perspektiven ffnen ;

Anzahl
Vorhaben |

168
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Kreis bzw. Anzahl

Vorhaben

Lebens- und Erwerbsweltbez. WB-Weiterbildung ,
geht zur Schule/Qualifizierung von Beschéftig- 7
ten in Tageseinrichtungen

Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpoklit'i'k Hu-

| Kreisfreie Stadt Férderprogramm Projekt

Weiterbildung geht zur Schule, Qualifi-
zierung von Beschéftigten in Tageseinr.

N tik Humankapital - mankapital _ _ 4
- Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpoli- = Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpolitik Ziel- 1
ik Zielgruppen - gruppen

Miinster, Stadt Summe: | ‘ - 278
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Anzahl der abgelehnten ESF-Antrage (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw. .
- Forderprogramm

Kreisfreie Stadt
Minster, Stadt

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bildungsschecks /Beratungsstellen

Potentialberatung
Minster, Stadt Summe:

" Anzahl
L Vorhaben

- 3. Weg in der Berufsausbildung __ 1

 Bereitsteliung betrieblicher Ausbildungsplatze in 1
einem Ausbildungsverbund

Bildungsscheck fiir Beschaftigte und Unternehmen 17
Férderung von Potentialberatung _ 1
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus INTERREG IV A
(Stand: 30.4.2013)

Folgende Projekte bzw. MaBnahmen mit Partner aus der Stadt Miinster wurden im
Rahmen des INTERREG IV A-Programms Deutschland-Nederland gefordert:2

Wirtschaft. Technologie. Innovation

Forderung der Qualifizierung zur Verbesserung des innovativen Potenzials der Unternehmen
1-3-03=044 Ler(n)ende Euregio
1-3-02=023 Netzwerk GMA

Farderung des Technologie- und Wissenstransfers zwischen Forschungssinrichtungen und der Wirt-
schaft

[-1-04=167.1 1-TKV Funkt.Oberfl. - Saeule 1
1-1-03=170 DIAMANT

1-1-03=164 Gezonde Kas

[-1-02=027.8 Machbarkeit EUREK-BW
1-1-02=027.2 Machbarkeitsstudie

[-1-02=033 MIAS

I-1-02=087 PatRiA Il

[-1-02=165.9 QcC1

1-1-02=183 Steuern D - NL

[-1-02=165.2 Tele Bloodpressure monitoring
I-1-02=165.10 Transfer & coordination
1-1-02=091 Wireless Health Monitoring - WHM
[-1-02=074 Wohnen im Wandel

Férderung von wirtschaftlichen Netzwerken sowie Forderung der grenziibergreifenden Zusammenar-
beit von Unternehmen

[-2-01=175 Agrobiopolymeren
-2-01=129 NEND
[-2-02=150 NGS [EUREGIO

Nachhaltige regionale Entwicklun

Férderung der grenzibergraifenden Entwickiung von infrastrukiurelien Angeboten
11-2-02=161 REVITAPLAN

Férderung des grenziibergreifenden Natur- und Landschaftsschutzes sowie des Umweltschutzes
1i-3-04=100 ProGemuise

Forderung ermsuerbarer Energien sowie der Entwickiung energiesparender Technologien
I1-1-02=041 Energieland-Biores
11-1-02=038 Zukunft Passivhaus
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Integration und Gesellschaft
Farderung der grenziibergreifanden Zusammenarbell zur Inneren Sicherneit

111-4-02=040 Migrationsieitbild
Forderung des grenzibergreifendem Arbeitemarkt / Grenzpendler
111-2-03=025 Safe Guard

Forderung von grenziibergreifendem Gesundheitswesen und Verbraucherschutz
111-1-02=037.58 ECTLI
[1I-1-02=073 EurSafety Health-net
111-1-02=086 Plétzlicher Kindstod

Forderung von integration insbesondere durch Bildung und Kultur
11-3-02=037.38 Autumn School Minster 2011
111-3-01=047.153 Dubbelconcert
1i1-3-02=037.11 Filmspiegel
111-3-02=076 grenswerte
111-3-02=037.44 Grenz/swind
i11-3-02=037.10 Grenzwerte (Kleinprojekt)
[11-3-02=037.43 Hotel _uropa***
111-3-02=037.19 KomQua
[11-3-02=030 NiederlandeNet
111-3-02=037.6 Niederlandisch im Unterricht
111-3-02=037.54 SpoSo

2 Weitere Informationen zu den einzelnen Projekten (Gesamtkosten, Partner, Finanzierung)
sind tagesaktuell auf der Projekidatenbank unter www.deutschland-nederland.eu abrufbar.
Die Auflistung enthalt auch Unterprojekte von Rahmenprojekten, wie z.B. den "People-to-
People-Projekten”.



